

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 149 期 总第 10783 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 6 月 15 日 星期四 癸卯年 四月二十八

新闻简讯 | News bulletin

**四部门部署
2023年降成本重点工作**

国家发展改革委等四部门 6 月 13 日对外发布《关于做好 2023 年降成本重点工作的通知》,提出 8 个方面 22 项任务。

通知明确,增强税费优惠政策的精准性、针对性。对科技创新、重点产业链等领域,出台针对性减税降费政策。完善税费优惠政策。2023 年底前,对月销售额 10 万元以下的小规模纳税人免征增值税,对小规模纳税人适用 3% 征收率的应税销售收入减按 1% 征收增值税,对生产、生活性服务业纳税人分别实施 5%、10% 增值税即征即退。

在提升金融对实体经济服务质效方面,通知提出,推动贷款利率稳中有降。持续发挥贷款市场报价利率(LPR)改革效能和存款利率市场化调整机制的重要作用,推动经营主体融资成本稳中有降。同时,引导金融资源精准滴灌,继续增加小微企业的首贷、续贷、信用贷。

在缓解企业人工成本压力方面,通知明确,延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策,实施期限延长至 2024 年底。对不裁员、少裁员的企业,继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策。

在降低企业用地原材料成本方面,通知提出,做好能源、重要原材料保供稳价工作,继续对煤炭进口实施零关税政策。加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产。

通知还提出,持续降低制度性交易成本,推进物流提质增效降本,提高企业资金周转效率,激励企业内部挖潜。(陈炜伟 严赋憬)

**我国拟建设培育
1 万家以上
产教融合型企业**

记者 6 月 13 日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委、教育部等 8 部门联合印发《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023—2025 年)》,明确 2025 年国家产教融合试点城市达到 50 个左右、在全国建设培育 1 万家以上产教融合型企业等一系列目标。

国家发展改革委社会发展司司长刘明表示,方案发布是持续深化职业教育产教融合的内在要求,对于完善现代职业教育体系,建设教育强国、人才强国具有重要意义。方案内容包括推动形成产教融合头雁效应、夯实职业院校发展基础、建设产教融合实训基地、深化产教融合校企合作、健全激励扶持组合举措等 5 方面重点任务。(严赋憬 陈炜伟)

**海关总署推出 16 条
优化营商环境新举措**

记者从海关总署 6 月 13 日召开的例行记者通报会上获悉,为进一步稳定社会预期,提振外贸发展信心,海关总署日前围绕促进进出口物流畅通、促进跨境贸易便利化、促进企业减负增效和促进外贸创新发展四个方面推出 16 条优化营商环境新举措。

这些新举措包括持续提升跨境物流效率、支持先进技术设备和特殊物品进口、促进重要农食产品进出口、进一步便利出口退税办理、推动加工贸易提档升级以及优化边民互市贸易监管等。(邹多为)

**农发行推出 27 条政策
服务农业强国建设**

中国农业发展银行 6 月 13 日发布的《关于服务全面推进乡村振兴 加快建设农业强国 推动业务高质量发展的意见》提出了 27 条政策措施,进一步加大对“三农”重点领域和薄弱环节支持力度。

意见提出,要支持国家粮食安全和重要农产品稳产保供、农业科技装备和绿色农业发展、乡村产业高质量发展、和美丽乡村基础设施建设和城乡融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果,聚焦“三农”发展重点领域和薄弱环节,全面推进乡村振兴,加快农业强国建设。做好信贷计划和利率定价管理,带动各项资源进一步向重点领域倾斜配置。(郁琼源 侯雪静)

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

务实合作 互利共赢 ——中国·上海合作组织地方经贸合作示范区五周年观察



●位于中国·上海合作组织地方经贸合作示范区的青岛·上合之珠国际博览中心一景。李紫恒/摄

■ 王凯

2018 年 6 月,在青岛举行的上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上,中国提出支持在青岛建设中国-上海合作组织地方经贸合作示范区。

中国-上海合作组织地方经贸合作示范区自宣布建设五年来,持续拓展物流枢纽通道,打造多边经贸合作服务平台,建设双向投资合作、商旅文互动开放载体,为上合组织国家务实合作“保驾护航”。

展望未来,上合示范区的开放“巨轮”正劈波斩浪,扬帆远航。

开路搭桥**拓展物流枢纽“新通道”**

日前,在青岛海关所属胶州海关办结监管通关手续后,首列中欧班列“上合快线”商品整车专列从上合示范区多式联运中心发出。

据了解,本趟专列装载 150 辆国产汽车,班列经霍尔果斯口岸出境,目的地为乌兹别克斯坦首都塔什干。

克斯坦首都塔什干。

“上合快线”的东西联动发展,成为上合示范区拓展物流枢纽“新通道”的缩影。

上合示范区管委会产业发展一部副部长贊元奇说,上合示范区搭建多式联运综合性公共服务平台,实现铁路、海港、空港、陆港、海关、政务等部门数据协同和一站式信息服务,为上合组织多边经贸合作提供物流保障。

2022 年 3 月,阿塞拜疆的 50 个集装箱滞留在胶州站,未能及时发往阿塞拜疆首都巴库和格鲁吉亚首都第比利斯。为此,阿塞拜疆驻华商务代表处向上合示范区发函请求帮助发运。

收函后,上合示范区立即与山东高速、中铁联集青岛中心站、国铁济南局等单位对接,成立工作推进小组,就班列开行计划、集装箱堆存等问题持续协调,推进发运事项。最终,货物于 3 月 11 日晚从上合多式联运中心顺利发出。3 月 28 日,阿塞拜疆驻华商务代表处发来感谢信,感谢上合示范区提供的帮助,期望与示范区继续密切合作。

为进一步提升上合组织国家物流枢纽功能,今年以来,上合示范区所在的青岛胶州市

规划建设“海陆空铁”四港联动的上合国际枢纽港,并获联合国批准国际港口代码“CN-JZH”,标志着上合示范区国际枢纽港成为国际运输的“始发港/目的港”,拥有了参与国际贸易的“身份证”。

胶州市物流工作推进服务中心主任桑世标表示,以前没有代码时,货物的通关时效、舱位预订等方面比较滞后;现在有了代码,在海关政策、船公司启运政策等方面都有支持。综合来看,仅上述环节就能为企业节省两三天的时间。

“我们是工业区,物流很方便。上合示范区也是物流枢纽,我们可以积极接触交流。我认为与上合示范区在区域合作、物流协作,以及最终由此带来的经济增长,是我们最看重的方面。”俄罗斯车里雅宾斯克州州长阿列克谢·特克斯勒说。

截至目前,上合示范区已常态化开行 31 条国际班列线路,通达上合组织与“一带一路”沿线的 23 个国家 54 个城市。2022 年集装箱到发量完成 27.9 万标箱,同比增长 5.4%。

五年来上合示范区“陆海内外联动、东西双

向互济”的开放格局逐渐形成,为保障上合组织国家间物流链、供应链稳定作出积极贡献。

创新服务 打造经贸便利“新平台”

赛义德·赛达赫梅多夫来自乌兹别克斯坦,2021 年成为中国-上海合作组织地方经贸合作综合服务平台(下称“上合经贸综服平台”)一名讲解员。

许多来自上合组织国家的客商希望开拓中国市场,他们会向我咨询法律法规、金融税务、补贴政策等问题,我会向有关同事请教,然后为客户解答。”赛义德·赛达赫梅多夫说。

通过赛义德·赛达赫梅多夫和同事们的努力,去年 11 月,首批 3000 吨阿富汗松子在上合经贸综服平台一站式完成了报关、商检、运输、保险等业务,仅用了 15 天就抵达中国仓库,比原来节省三分之二的时间。

据上合示范区管委会企业服务一部部长迟永欣介绍,平台由上合示范区推出,是集贸易、通关、物流、金融为一体的全周期、全要素、全链条一站式专业经贸综合服务平台,也是我国国际贸易“单一窗口”之一。

助力阿富汗企业提升合作效率,是上合示范区促进经贸便利化的一个例证。自上线以来,上合经贸综服平台已累计注册企业近 5000 家,认证供应商 539 家、认证采购商 136 家,不断深化上合组织与“一带一路”沿线国家产业链供应链合作。

乌兹别克斯坦皮革协会主席法赫尔丁·博博耶夫表示,上合示范区可以将贸易、物流、金融等问题一站式解决。通过上合经贸综服平台,可以实现更高效、更经济的经贸合作。

“未来上合经贸综服平台会跟我国有更密切的合作,并且会帮助两个国家的经济贸易更好发展。”法赫尔丁·博博耶夫说。

[下转 P2]



●俯瞰上合示范区多式联运中心。李紫恒/摄

■ 学思想 强党性 重实践 建新功 |

皖北煤电恒源矿: 学做结合 推进主题教育落地见效

■ 夏伟

主题教育开展以来,皖北煤电恒源矿紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”主题教育总要求,坚持高站位部署、高标准组织,学做结合高质量推进,以新担当新作为,推动主题教育成果转化成矿井高质量发展的实践成效。

以学促思补短板

“要坚持学用贯通、知信行统一,通过学习,切实提升‘干什么怎么干’的综合素质和能力,在学习中加深理解认识,提高解决实际问题的能力。”该矿党委书记张育红在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班讲话时强调。

该矿坚持把学习贯彻主题教育始终,读原著、学原文、悟原理,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、

精髓要义、实践要求,做到多想多思、学深悟透、融会贯通。组织主题教育领导小组成员和支部书记代表赴淮海战役双堆集烈士陵园开展党性教育活动,接受红色洗礼,坚定理想信念和使命担当,积极投身到矿井的安全生产各项工作中去。坚持边学边思,学思践悟,发扬刀刃向内的自我革命精神,深刻反思在安全生产、经营管理、队伍建设、作风建设和党建工作等方面存在的问题,直视短板弱项,正面差距不足,把自己摆进去、把职责摆进去、

把工作摆进去,严肃认真开展批评和自我批评,接受政治体检,打扫政治灰尘,坚决消灭思想认识不够、工作标准不高、制度执行不严等突出问题,扑下身子,关口前移,突出抓好安全管理想不到、看不到、管不到的问题,以敢于直面问题的勇气、科学分析问题的智慧、有效解决问题的作为,切实抓好突出问题的整改整治,推动主题教育走深走实。

同时,高质量开展调查研究,围绕单位关

注、职工关心的热点、难点问题,班子成员深入基层,进区队,听心声、解难题,进行各种形式和类型的调查研究,全面、真实了解和掌握基层单位存在问题的第一手材料,做到把情况摸清、把问题找准、把对策提实,全面提升调研成果转化运用实效,推动在分析问题上、解决问题上、狠抓落实上求实效。

以学促干谋发展

“要以主题教育助推建设‘平安恒源、智慧恒源、美好恒源、幸福恒源’奋斗目标,将主题教育转化为攻坚克难、干事创业的强大精神动力,不断推动矿井各项工作再上新台阶。”矿长刘迎春在为基层支部讲授主题教育专题党课时指出。

以学促干,以干践行。该矿把主题教育与工作实际相结合,聚焦解决“真问题”,以工作推进的“做实”,实现主题教育的“推深”。持续深化三基建设,以压实责任为保障,紧紧围绕

集团公司三基建设工作的总体部署,列出工作计划和责任清单,实施“清单+闭环”管理,动态跟进,抓好落实。以“制度完善月”活动为抓手,对制度的可行性、合规性、规范性不定期进行梳理、修订和完善,制定下发《恒源煤矿党委关于印发科级管理人员竞争上岗实施办法(试行)》《恒源煤矿关于印发单项奖励管理办法(修订)》和《恒源煤矿“人人争当机电工”考核实施办法(暂行)》等文件制度,持续做好“制度完善”后半篇文章,不断提升企业管理水平。健全创建体系机制,高标准推进一级标准化创建工作,坚持以采掘头面整治为突破口,树立“动态达标、持续改进”的理念,积极打造Ⅲ412 风巷、Ⅱ41 上 1 综采工作面、Ⅲ41 采区变电所、地面运输排矸系统的“一头一面一系统一硐室”精品工程,全面提升矿井标准化水平。

同时,突出“人人讲安全、个个会应急”的主题,有序开展好“安全生产月”活动,营造人人都是参与者的良好氛围;

[紧转 P2]



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)